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EWANGELIA

Którym z tych dziesięciu trędowatych jestem, Panie mój? Czy wiem, czym 
jest odpuszczenie moich win? Czy myślę o tym, że każdy sakrament pokuty 
jest oczyszczeniem mnie z trądu? Czy tęsknię za nim i za Tobą? Tak, Jezu mój. 
Gdy mój grzech sprawia, że czuję się coraz gorzej, że smutek zaczyna sączyć 
się do mojego serca, a lęk o najbliższych powoduje, że przestaję cieszyć się 
dniem, który mi podarowałeś, wtedy wiem, że serce moje jest chore, że trąd 
powraca. I że przyszedł czas. Mam absolutną świadomość tego, że tylko Ty 
możesz mi pomóc. Że tylko Ty możesz wszystko i że tylko Ty możesz mnie 
oczyścić. Dlatego pomimo, że upadam i trąd powraca i nikogo nie mogę za 
to winić poza sobą samą, to wiem, że Ty tak bardzo mnie kochasz, że czekasz 
na mnie i tęsknisz za mną bez przerwy. Dlatego wracam, bo wiem, że Ty tam 
jesteś i czekasz i powiesz do mnie cudowne: „Wstań, idź, twoja wiara Cię 
uzdrowiła”. Dziękuję Ci Panie mój za łaskę Sakramentu Pokuty, bo żadne 
lekarstwo świata nie może go zastąpić.

Komentarz Dobrej Nowiny

Stało się, że Jezus zmierzając do Jerozolimy 
przechodził przez pogranicze Samarii i Galilei. 
Gdy wchodził do pewnej wsi, wyszło naprze-
ciw Niego dziesięciu trędowatych. Zatrzymali 
się z daleka i głośno zawołali: „Jezusie, Mi-
strzu, ulituj się nad nami”. Na ich widok rzekł 
do nich: „Idźcie, pokażcie się kapłanom”. A 
gdy szli, zostali oczyszczeni. Wtedy jeden z 
nich widząc, że jest uzdrowiony, wrócił chwa-
ląc Boga donośnym głosem, upadł na twarz do nóg Jego i dziękował Mu. A był to Sama-
rytanin. Jezus zaś rzekł: „Czy nie dziesięciu zostało oczyszczonych? Gdzie jest dziewię-
ciu? Żaden się nie znalazł, który by wrócił i oddał chwałę Bogu, tylko ten cudzoziemiec”. 
Do niego zaś rzekł: „Wstań, idź, twoja wiara cię uzdrowiła”.

            EWANGELIA  Łk 17, 11-19
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Mała droga maryjna – być Jej nienarodzonym dzieckiem

         Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

Święta Teresa z Lisieux zaproponowała „małą drogę 
dziecięctwa” jako sposób życ  ia duchowego, sposób 
zbliżenia się do Boga. Sama żyjąc w ten sposób, za-
chęciła wiele innych osób do „stania się jak dzieci”, 
aby mogły wejść do Królestwa Niebieskiego (por. Mt 
18,3).
Inna karmelitanka, siostra Geneviève Marie de Sain-
tePreuve, posługująca się pseudonimem Marie de Fie-
sole, poszła o krok dalej, pisząc w 1942 roku „Sekret 
bycia najmniejszym. Mała droga maryjna”. Jej dzieło 
ukazało się dopiero kilkadziesiąt lat później, uzyskaw-
szy aprobatę Kościoła.
Na czym polega zaproponowana przez de Fiesole mała 
droga maryjna? Jest to sposób życia, którego żaden 
człowiek nie może sobie sam wybrać. Owszem, może-
my bardzo tego chcieć, ale tylko nieliczni dostąpią ła-
ski stania się nienarodzonymi dziećmi Maryi. Do tego 
potrzebna jest szczególna łaska od Ducha Świętego.
Dzieci kochają swoje mamy, a mamy kochają swo-
je dzieci. Ale dziecko, nawet małe, zawsze może się 
zbuntować. Może krzyczeć, płakać, tupać nogą i wpły-
wać na zachowanie mamy. Żadne dziecko nie jest tak 
bardzo zależne od swojej mamy, jak dziecko nienaro-
dzone. Dlatego właśnie siostra de Fiesole proponuje 
drogę całkowitego poświęcenia się Maryi jako nienaro-
dzone dziecko. Dziecko, które przebywa w łonie mat-
ki, czerpie od niej wszystko, czego potrzebuje do życia. 
I obdarza ją bezwarunkową miłością. Bo bez niej nie 
przeżyje.
Podobnie i my powinniśmy starać się tak bardzo pod-
dać się Maryi, aby stać się Jej nienarodzonymi dzieć-
mi. Aby każda nasza myśl, każde nasze słowo i każ-
dy nasz czyn były tak naprawdę Jej myślą, słowem i 
czynem. Szczytem podążania małą drogą maryjną jest 
osiągnięcie tzw. bierności duszy. Jest to stan całkowite-
go poddania się działaniu Ducha Świętego w nas. Nie 
chodzi o to, abyśmy chcieli wypełniać dobre uczynki 
czy przyjmować na siebie różne cierpienia. Chodzi o 
to, abyśmy nie chcieli niczego. Aby to Duch Święty w 
nas chciał. Aby to On nas prowadził. Abyśmy całkowi-
cie poddali się woli Bożej.
Maryja najmocniej kocha swoje najmniejsze dzieci. 
Nie jest to duża grupa. Jedynie nieliczni mogą za-

mieszkać w Niepokalanym Sercu Maryi. Ale wszyscy 
powinniśmy do tego dążyć. Do oddania się całkowicie 
naszej Mamie. Do życia w Niej.
Maryja była najmniejsza ze wszystkich, bo całkowi-
cie poddała się Bogu. Pozwoliła Mu się prowadzić. 
We wszystkim była Mu posłuszna. I właśnie dlatego 
jest Ona dla nas najlepszą Przewodniczką do nieba. W 
Sercu Maryi mieszka też Jej Syn, Jezus. Stając się naj-
mniejszymi, jednoczymy się z Jezusem w Jej Sercu.
Podobnie jak w Domu Ojca jest mieszkań wiele (por. 
J 14,2), tak i w Domu Matki, w Jej Sercu, jest wiele 
mieszkań. Wiele różnych powołań, wiele sposobów 
bycia najmniejszym. Wiele dróg przewidzianych dla 
Jej dzieci. Należy jednak pamiętać, że mieszkając w 
Sercu Maryi, dzielimy z Nią nie tylko Jej radości, ale 
i troski. Łączymy się z Maryją bolejącą pod Krzyżem 
i z Maryją cierpiącą w każdym grzesznym człowieku. 
Mieszkanie w Sercu Matki to przywilej, ale i wyzwa-
nie.
Mieszkając w Sercu Maryi towarzyszymy Jej w mil-
czeniu, które jest szczytem cierpienia. Jednocześnie 
stajemy się Jej radością, upodabniając się do Jej Umi-
łowanego Syna. Nienarodzone dzieci Maryi uczestni-
czą także w Jej radosnym dziękczynieniu i w błogosła-
wieniu światu poprzez Jej Syna.Zamieszkanie w Sercu 
Maryi zmienia wymiar naszej modlitwy – odtąd całe 
nasze życie staje się jedną wielką modlitwą.
Maryja wzbudza w swoich dzieciach głód Eucharystii, 
przemieniając je tak, aby przyjmując Ciało Chrystusa 
zjednoczyły się z Nim. Przemienia je i prowadzi, aby 
same stały się hostią dla innych, aby całkowicie ofiaro-
wały siebie.
Maryja pomaga im też 
odpowiednio przeżywać 
Sakrament Pojednania – 
jako oczyszczenie i uzdro-
wienie przez zanurzenie w 
zbawczej Krwi Chrystusa. 
Ona, choć sama nie zna-
ła grzechu, poznała jego 
skutki, stojąc pod Krzy-
żem Syna. Dziś pomaga 
nam obmyć się w Krwi 
nawrócenia.
Maryja zabiera wszystkie 
żyjące w Niej dusze tam, 
gdzie Ona sama się znajdu-
je. A Ona ani na moment nie opuszcza ołtarza, na któ-
rym sprawowana jest Najświętsza Ofiara. Mieszkając 
w Maryi, nieustannie przeżywamy ofiarę Mszy świętej, 
a jednocześnie sami stajemy się ofiarą dla bliźnich.
Maryja jest najdoskonalszym apostołem. To ona nosiła 
pod swoim sercem i zrodziła wszystkie dusze i jako 
ich Matka gotowa jest nieustannie oddawać za nie ży-
cie. Mieszkając w Maryi, uczestniczymy w Jej apostol-
stwie, ratując dusze naszych bliźnich.
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W dzisiejszym świe-
cie słowo „wolność” 
często rozumiane 
jest błędnie – jako 
prawo do robienia 
wszystkiego, bez 
zasad i ograniczeń. 
Tymczasem praw-
dziwa wolność nie 
polega na dowolno-
ści, lecz na umie-
jętności wybierania 
dobra i unikania zła. 
To właśnie wolność 

pomaga człowiekowi nie przekraczać granic, za 
którymi kryje się zło.
Dlaczego jednak, wiedząc, co jest dobre, nieraz 
wybieramy zło? Odpowiedź znajduje się już w 
Księdze Rodzaju. Adam i Ewa, nadużywając daru 
wolności, nie posłuchali Boga i przez nieposłu-
szeństwo utracili pierwotną świętość. Ich grzech, 
zwany pierworodnym, otworzył drzwi złu i śmier-
ci, które odtąd towarzyszą człowiekowi.
Historia ludzkości pokazuje, jak skutki grzechu 
rozlewają się na świat – od bratobójstwa Kaina po 
wszelkie przejawy egoizmu i niesprawiedliwości. 
Człowiek widzi w swoim sercu skłonność do zła, 
której źródło nie leży w Bogu, ale w ludzkim nad-
użyciu wolności.
Dlaczego Bóg na to pozwolił? Św. Tomasz z Akwi-
nu tłumaczy, że Bóg dopuszcza zło, aby wypro-
wadzić z niego jeszcze większe dobro. Jak mówi 
św. Paweł: „Gdzie wzmógł się grzech, tam jeszcze 
obficiej rozlała się łaska” (Rz 5,20). Stąd Kościół 
śpiewa w Wielkanocnym hymnie: „O szczęśliwa 
wina, skoro ją zgładził tak wielki Odkupiciel.”
Mimo ludzkiego upadku Bóg nie odrzucił człowie-
ka. Zapowiedział zwycięstwo dobra nad złem – w 
słowach skierowanych do węża: „Ono zmiażdży 
ci głowę” (Rdz 3,15). To pierwsza Ewangelia – zapo-
wiedź przyjścia Chrystusa, który przez swoją mękę i 
zmartwychwstanie zwycięża szatana i daje człowie-
kowi nowe życie.

REDAKTORZY NACZELNI 
25-LECIA

Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

MYŚL TYGODNIA
Na nas katolikach, a szczególnie na studentach ciąży 

obowiązek kształtowania siebie samych. W tym celu po-
trzeba nam wiele: trzeba nieustannej modlitwy, trzeba orga-
nizacji i dyscypliny, abyśmy w danej chwili byli gotowi do 
czynu, a wreszcie trzeba ofiary z naszych własnych uczuć i 

nas samych, bez tego bowiem nie osiągniemy celu.
św. Piotr Jerzy Frassati

Ksiądz Tomasz 
Nawracała był 
trzecim redakto-
rem naczelnym 
“Dobrej Nowiny”, 
sprawował tę funk-
cję w latach 2006-
2009. Zanim trafił 
do naszej parafii, 
posługiwał jako 
wikariusz m.in. 
w Szamotułach. 
Święcenia ka-
płańskie przyjął w 
1999 roku.
Ksiądz Tomasz 
pełnił funkcję pre-

fekta Arcybiskupiego Seminarium Duchownego 
w Poznaniu, obecnie (od 2018 roku) posługuje w 
parafii pw. Pierwszych Polskich Męczenników w 
Poznaniu. Jest też profesorem UAM, pracuje w 
Zakładzie Teologii Systematycznej na Wydziale 
Teologicznym Uniwersytetu im. Adama Mickiewi-
cza w Poznaniu. Pełni funkcje kierownika Studiów 
Podyplomowych Teologii. Wykłada trynitologię, 
chrystologię i protologię, do jego zainteresowań ba-
dawczych należą także eklezjologia, eschatologia i 
sakramentologia.

Bycie najmniejszym dzieckiem Maryi to niesamowity 
przywilej i dar dostępny nielicznym. Każdy z nas może 
jednak starać się go osiągnąć, oddając się całkowicie 
naszej Mamie.

Zachęcam, aby zajrzeć do książki Marie de Fiesole 
„Sekret bycia najmniejszym. Mała droga maryjna”, 
wydawnictwo FlosCarmeli, Poznań 2015, poszerzają-
cej rozważane kwestie.

Martyna Rajch

GRZECH PIERWORODNY

Dziś Bóg również nie przestaje nam ufać. Pomimo na-
szych błędów i słabości, zaprasza nas do powrotu w 
sakramencie pokuty, gdzie obdarza łaską potrzebną, by 
dobrze korzystać z wolności – tej, która nie niszczy, ale 
prowadzi do dobra.
Zaufajmy Jezusowi – w Nim jest nasza siła, wyzwole-
nie i zwycięstwo, które prowadzi do nieba.

Opr. ks. Bartosz Rojna
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Pieniądze z of iar za gazetkę są przeznaczone na pokrycie kosztów druku i rozwój tygodnika.

Jutro przypada 34 rocznica konsekracji  naszego 
kościoła przez Ks. Arcybiskupa Jerzego Strobę, 
natomiast w przyszłą niedzielę 12 października 
rocznica poświęcenia Bazyliki Archikatedralnej w 
Poznaniu – Msze św. w Katedrze w sobotę o godz. 
11.30 i w niedzielę o godz. 10.00.

W poniedziałek 6 października o godz. 18.45 w 
kościele katecheza dla rodziców i chrzestnych, 
którzy chcą ochrzcić dziecko w październiku.

We wtorek o godz. 18.45 w Sali Domu Parafialnego 
– Krąg Biblijny. Serdecznie zapraszamy.

W czwartek o godz. 18.45 zapraszamy na spotkanie 
wszystkich chcących tworzyć grupę liturgiczną 
naszej parafii.

W najbliższą sobotę w Sali Domu Parafialnego o 
godz. 10.00 spotkanie duszpasterstwa małżeństw 
naszej parafii.

Nabożeństwa różańcowe w październiku  
codziennie dla dorosłych, młodzieży i dzieci o 
godz. 17.30. 

W przyszłą niedzielę Dzień Papieski – zbiórka 
ofiar do skarbon na Fundusz Dzieła Nowego 
Tysiąclecia.  

Zapraszamy chłopców chcących być ministrantami   
w niedzielę na godz. 10.30 do zakrystii.

Od najbliższego poniedziałku w godzinach otwarcia 
biura parafialnego przyjmujemy rezerwacje Mszy 
św. na pierwsze półrocze następnego roku.

W minionym tygodniu zmarli nasi parafianie 
śp. Andrzej Murawski z ul. Dąbrowskiego i 
śp. Barbara Ciszewska z ul. Szamotulskiej – 
Msza św. pogrzebowa w najbliższy wtorek o 
godz.10.00, a następnie pogrzeb na naszym 
cmentarzu. Polećmy tych zmarłych Bożemu 
miłosierdziu – Dobry Jezu , a nasz Panie ….


